

『替牺牲战友们看首都北京』

河北邯郸两位近百岁参战老兵

李树岭 李金花



4月17日，北京天安门广场。晨风习习，国歌奏响。面对冉冉升起的五星红旗，两位专程从河北邯郸赶来的参战老兵眼含热泪，举起右手，敬了一个标准军礼。

巧合的是，两位老兵都是1926年生人，同为河北人。老兵李文廷，参加过解放战争和抗美援朝战争，1955年复员回到邯郸建设家乡，晚年受邀担任八路军一二九师纪念馆义务讲解员。老兵杜士林，曾参加抗日战争和解放战争，1947年底因伤退伍，回到家乡邯郸务农。

当年在战场上，李文廷和杜士林曾和战友们约定：将来和平了，活着的人替牺牲战友去看看首都北京。但因种种原因，二人一直未能成行。

今年清明节前夕，邯郸市邀请李文廷、杜士林和来自北京的老兵房来廷、杨培善，为当地中小学生学习国防教育。

在晋冀鲁豫烈士陵园，4位老兵和少先队员瞻仰烈士纪念碑，向烈士墓献花。

“天安门广场的人民英雄纪念碑也有这么高吗？”

仰望眼前的纪念碑，两位老兵不禁问道。

听房来廷和杨培善讲首都北京日新月异的发展变化，两位老兵向往不已，他们说：“希望在有生之年，能到北京天安门看一看，给国旗和毛主席敬个礼。”

这一幕，被一起参加活动的邯郸市老区建设促进会志愿者们记在心上。在邯郸市退役军人事务部门的指导下，他们联系邯郸市明仁医院、邯郸市高铁站等单位，制定详细的乘车计划、游览路线等，准备帮助两位老兵圆梦。

4月16日，两位老兵终于踏上了圆梦之旅。出发前一天，志愿者李会超带两位老兵前往市明仁医院进行了

全面体检，确保身体无碍，才按计划推进北京之行。

4月17日凌晨，两位老兵早早整理好着装，做好了出发准备。凌晨4点，两位老兵便到达天安门广场。

看到坐着轮椅、身着旧军装的老兵，现场群众不约而同让出了一条路。

5点35分，升旗仪式正式开始。两位老兵起身肃立，向国旗敬礼，目光久久注视着冉冉升起的国旗。

离开天安门广场时，现场执勤的武警战士注意到两位老兵，向他们敬礼致敬，相互搀扶的老兵立即挺直腰杆回礼。

随后，两位老兵瞻仰了人民英雄纪念碑和毛主席纪念堂，参观了中国人民革命军事博物馆。

在军事博物馆，李文廷一眼就认出了志愿军第12军军旗，他自豪地告诉同行人员：“我曾任第12军18旅52团3营9连3排2班机枪班副班长，这是我们部队的军旗。”看到东风系列导弹、国产系列飞机等现代化装备，两位老兵激动不已：“如今有了先进的武器装备，再也没有人敢欺负我们了！”

返程路上，坐上飞驰的高铁，看着车窗外一闪而过的高大建筑物，老兵李文廷欣慰地说：“替牺牲的战友们看首都北京，我们很知足了。”老兵杜士林接话道：“祖国没有忘记我们，人民也没有忘记我们，我们的国防力量和军队建设有这样的成就，牺牲的战友们一定会感到欣慰！”

张 鹏 摄

上图：杜士林（左一）和李文廷（右一）在天安门前合影。



请扫描二维码 浏览相关视频

已故老兵吴文才后人

捐赠老兵遗物 留住烽火记忆

本报讯 牛桂芹、赵俊报道：一枚枚斑驳的军功章、一张张泛黄的戎装照，记录着一位老兵的铁血荣光。近日，安徽省阜阳市已故抗美援朝老兵吴文才之子吴军，代表家人将父亲留下的35件遗物，通过阜阳市颍州区人武部捐赠给安徽省革命军事馆。

吴文才1921年出生于安徽省涡阳县，曾参加抗美援朝战争。一次战斗中，吴文才和战友驾驶坦克迎敌，左耳受伤听力受损，后来失聪。

生前谈及丧失听力的左耳，吴文才总是自豪地说：“用一只耳朵换敌人一辆坦克，太值了！”

在抗美援朝战场上，吴文才先后3次荣立三等功。1969年，吴文才转业到安徽阜阳，2024年11月9日因病去世，享年103岁。

“父亲生前常给我们讲他的战斗故事。他去世后，我们整理出他的军装照、立功受奖证书等遗物，想作为‘传家宝’一代代传下去。”吴军介绍，但前阵子，他和兄弟们看到安徽革命军事馆征集革命文物的消息后，商议决定将父亲的军装照、军功章以及立功喜报等35件遗物捐赠出去。“这些物件在军事馆里可以发挥更大作用，可以让更多人通过这些物件，了解烽火岁月中的战斗故事和父亲那代人的家国情怀。”吴军说。

颍州区人武部领导表示，这是他们接收到的数量最多的一次个人捐赠。这些承载着红色记忆的珍贵物件将通过安徽革命军事馆向公众展示，成为传



承红色基因、开展国防教育的重要实物资料。

上图：吴军捐赠的吴文才部分遗物。受访者供图

相关链接

目前，安徽革命军事馆正在建设中，面向社会各界征集各类革命文物史料和藏品。

征集范围包括：反映中国共产党在安徽领导革命斗争的文物史料及相关线索；反映新中国成立以来驻皖部队在国防和军队建设、参加安徽经济

建设及双拥共建活动的文物史料及相关线索；反映党的十八大以来驻皖部队强军兴军的重要文物史料及相关线索；反映皖籍军人贡献的有关文物史料及相关线索等。

相关单位或个人可通过直接寄送、快递邮寄等方式进行捐赠。对于不便寄送的大型资料或实物，征集单位将派专人上门接收。

浙江省杭州市军迷俞振东——

760多个军舰模型见证深蓝梦想

高泽明



家中有760多个军舰模型是种什么样的体验？

对军迷俞振东来说，将耗时8年制作的760多个人民海军军舰模型整齐“列队”，满是自豪感与成就感。

俞振东从小就对军管非常向往，18岁那年报名参军，却因身体原因未能圆梦。

2017年夏，俞振东在中国人民解放军海军博物馆第一次见到退役的济南号导弹驱逐舰。想象着这艘军舰驰骋海疆的威武英姿，俞振东内心泛起波澜。

“也是那次参观，让我对海军舰艇产生了浓厚兴趣，并开始尝试制作军舰模型。”俞振东说。

为了还原舰艇的每一个细节，他

查阅大量资料，学习舰艇相关知识，利用下班后、周末、节假日等业余时间制作舰艇模型。模型的每一个零件和部位，他都精益求精。

“军舰模型看似简单，制作起来非常繁琐。”俞振东介绍，在市场上买到部分主战舰艇的模型相关板件后，还要进行打磨、切割、预涂装、上色等多道工序。大部分舰艇模型由俞振东利用电脑软件建立3D模型后，再运用3D打印技术制作完成。

在制作我国第一艘航空母舰辽宁舰模型时，俞振东连续一个月每天忙到深夜。

从2017年至今，俞振东一共制作了760多个军舰模型。曾有朋友问

他：“舰艇外表都差不多，做起来不枯燥吗？”

“人民海军每一艘舰艇，都有自己的故事，他们是独一无二的。”俞振东说。

图①：俞振东制作的部分军舰模型。

图②：俞振东和自己制作的辽宁舰模型合影。

曹智报



请扫描二维码 浏览相关视频

陕西省西安市“文化拥军志愿服务队”

赴高原为备考战士答疑解惑

本报讯 苗广林、特约记者胡铮报道：深夜时分，帕米尔高原上的新疆喀什军分区某团机关学习室灯火通明，原武警工程大学教授李攀正为数百名准备军考的学员上文化课，学员端坐静听，不时低头记录。

“专家教授来为我们辅导文化课，让我的信心更足了。”准备军考的红旗拉甫边防连战士王竟成感慨。

王竟成口中的专家教授，是由陕西省西安市6名军转干部组成的“文化拥军志愿服务队”。前不久，在西安市雁塔

区退役军人事务局的组织下，志愿服务队来到雪域边关，为准备军考的学员苗子答疑解惑。

服务队队员平均年龄52岁，他们中有的曾任军队院校教授，有的是具有丰富心理咨询经验的心理咨询师。

原某研究院教员李冬梅将国际热点融入军事理论课，某型无人机作战案例让课堂秒变“战情分析会”；南卫华老师讲授的“睡前记忆法”，利用睡前巩固公式，深受学员苗子欢迎；国家二级心理咨询师任利华发现一些战士陷入学习焦虑、耐心

根据每个人性格特点为其做心理疏导。

半个多月时间里，服务队队员顶着强烈的高原反应批改学员的作业到深夜，用红笔在模拟卷上写下解题思路，并在一旁留下“加油，熬过艰难就是胜利”等暖心批注。

离别前，服务队队员为学员送上带有“传承军魂、矢志报国”等字样的刺绣香囊，香囊内是薄荷、艾草等香料。王竟成将寓意祝福的香囊郑重放在床头柜里。

王竟成说，他将全力以赴备战军考，不负老师期待。



近日，云南省德宏军分区组织民兵应急分队开展多课目实战化训练。

李顺报

山东省军地组织预任武装部长培训

预任即胜任 合格即上岗

本报讯 汤庆生、刘继璐报道：“好好学习，天天向上。用党的创新理论武装头脑，不断成长进步”。这是俞教授写给我的寄语，我要好好珍藏！”4月18日，参加山东省2025年首期预任乡镇（街道）武装部长培训的滨州市沾化区学员商大伟，手捧陆军工程大学“星火”理论宣讲服务政治教员群体成员、教授俞红的签名寄语，激动之情溢于言表。

着眼加强基层专武干部队伍建设，山东省军区机关连续6年会同省委组织部、省人社厅组织新任武装部长培训，培养基层武装工作“明白人”。

今年，山东省军地积极探索专武干部培训实践新路径，按照选、训、评、用的步骤，建立基层武装部长人选储备库，专门组织预任武装部长培训，旨在把爱武精武的人员选出来、训扎实，实现预任即胜任、合格即上岗，夯实基层武装力量根基。

“作为专武干部储备人才，我很荣幸能参加全省首期预任武装部长培训。”青岛市即墨区学员张合金说，这次培训邀请的师资力量阵容“豪华”，老师们权威专业、深入浅出，让他收获满满、受益匪浅。

“追星”就追精武之星。在培训一楼大厅，摆放着近几年新任基层武装部长培训的“优秀学员”光荣榜展版，学员们每天“打卡”参观、学习交流，“希望我的名字将来也能上榜。”一名学员说。

此次培训全程实行赋分制，对基本技能、军政理论、军事体育、日常管理等方面量化评分，分阶段进行比武考核。

来自菏泽市鲁西新区的学员柴名杰，在轻武器分解结合群众性练兵比武中荣获第一名。“刚接触轻武器分解结合时手忙脚乱。”柴名杰说，光荣榜上前辈们不认输、不放弃的事迹，激励他主动加练，最终拿到理想成绩。

微新闻

吉林省柳河县人武部组织民兵参观学习

本报讯 高伟钧报道：前不久，吉林省柳河县人武部组织民兵骨干到当地农业公司参观见学。从参观企业的发展历程到聆听带头人的创业故事，从现代化的生产车间到科技赋能的农业生产模式，民兵骨干们感受现代农业的发展变化，坚定了学好农业知识为乡村贡献力量的信心。

江西省永丰县开展防汛应急训练

本报讯 周莎梅报道：近日，江西省永丰县组织恩江镇民兵和救援队队员开展防汛应急训练。他们结合往年汛情实际，专攻精练水库险情排除、冲锋舟水上编队、搜索搜救、转移受灾群众、运送救灾物资等课目，提高参训人员防汛应急处置等能力。